OINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

2025年10月21日 星期二 农历乙巳年九月初一 第27029期

国内统一连续出版物号: CN 63-0001 国外代号: D1226 邮发代号: 55-1 青海日报社出版

今日 8 版

改革谱新篇



数字赋能健康青海行动扎实推进。

本报记者 李 娜 魏雅琪 摄



中藏医药传承创新发展 本报记者 李 娜 魏雅琪 摄



村医全力守护"一老一小"健康 本报记者 郭 靓 摄

本报记者 郭 靓

青海『

·四 五

健

康答

健康,连着千家万户的幸福。从不断加 大医药卫生体制改革力度,到织密全民医疗 保障网;从奋力推进健康青海建设,到全民 健康素养不断提升……青海以实干实绩交 出了一份增进人民福祉的"健康答卷"。

年,全省卫生健康系统在省委省政府的坚强 领导下,凝心聚力、锐意进取,扎实推进卫生 健康领域"十四五"规划实施。一项项便民举 措落地实施、一个个重大项目稳步推进、一件 件民生实事成效显著、一批批健康先锋带给 我们温暖与感动。青海,以夯基础、优服务、 强保障,扎实推进卫生健康事业高质量发展, 高原百姓看病就医负担不断减轻,卫生健康 获得感、幸福感、安全感持续增强。

强基提质--公共卫生服务 体系逐步健全

10月17日8时20分,牛世林背上医药 箱,赶往独居老人胡奶奶家。

他挽起老人的袖子,将血压计袖带平整 缠绕在上臂,熟练操作、一气呵成。

"胡奶奶,您的高压128,低压78,最近控 制得不错!"牛世林竖起大拇指。

这位曾因高血压导致头晕难忍的老人, 在牛世林的悉心照护下保持血压稳定。

2024年8月,西宁市城西区彭家寨镇卫 生院刘家寨村卫生室迎来大学生乡村医生 牛世林。他从北京中医药大学毕业后与众 多基层医务工作者一样,满腔热忱投身基本 公共卫生服务,当好村民的健康"守门人"。

"00后"的牛世林整日背着医药箱走村

脱口而出:"刘家寨村建档居民3415人,高血 压患者236人,糖尿病患者81人,其他慢病 患者55人。周二量李爷爷的血压,周三测王 奶奶的血糖……"在他心里,存着一本村民 的健康"备忘录"。

小病扛一扛、大病拖一拖是不少村民的 习惯,牛世林就将健康宣讲融入日常随访, 提升村民的健康意识。早晨的刘家寨村小 广场,总能见到他带着大家练习八段锦的身 影,村里老人逢人就夸"小牛医生真攒劲!"

守护乡村健康"最后一公里",需要一支 "留得住、干得好、有活力"的基层卫生人才 队伍。青海全面实施大学生乡村医生专项 计划,据统计,2023年以来招录的537名大 学生乡村医生全部到岗并纳入编制管理。 同时,加强对口援青、对口帮扶、"组团式"帮 扶、青南支医、环湖支医工作,不仅提升了基 层防病治病和健康管理能力,更是健全公共 卫生服务体系的鲜活印证。

(下转第六版)

以实干铺就高原通途

-"懂感恩、有情怀、重实干"漫议

祁雅珍

在果洛藏族自治州,干部华卿与 久治县交通运输局的同事,用实干的 脚步为牧民铺就通往希望的道路。

为修通德合龙村龙让沟公路,他 们深入牧区,倾听群众心声,现场勘测 断头路与涵洞,一步步将期盼变为蓝 图。这份坚守,生动诠释了"懂感恩、 有情怀、重实干"。

华卿与同事在休息日赶赴德合龙村。 "今天能腾出空,咱们赶紧过去"—— 没有推诿,只有担当,这就是实干最朴 实的写照。

这样的"说走就走",不是一时热 情,而是他们十多年如一日的常态。 多年来,华卿与同事走遍久治县5乡 1镇的22个行政村,用双脚丈量草原 沟壑。融雪后道路泥泞, 他们踩着半 实干,是听到呼声就行动。牧民 尺深的烂泥坚持测绘;带着GPS测 曲保一个商量修断头路的电话,就让 量仪深入峡谷, 把牧民"要通路"的 诉求一一记录,并融入"十三五" "十四五""十五五"交通规划。从砂 石路养护到断头路连通,从涵洞修缮 到承诺兑现,每一次行动都离不开"实 干"二字。这不是口号,而是扎根一线

正是这份不畏艰难的实干,让龙 让沟公路从图纸走进现实,让曾经只 能依靠牦牛驮运、骑马出行的牧区,终 于有了一条通往县城的希望之路。路 要经得住风雪,更要暖得了民心,全靠 一步一个脚印的实干来托底。

华卿与同事将草原的"活地图"。 转化为牧民脚下的"幸福路",让"再也 没有出不去、进不来的路"成为现实。 他们用坚守诠释高原奋斗者的情怀, 用实干让感恩扎根在群众心中,成为 这片土地最动人的底色。

高质量发展取得新的历史性成就

从"十四五"看中国答卷

新华社记者 魏玉坤 邹多为

"十四五"规划收官在即。

"十四五"期间,以习近平同志为核 心的党中央统揽全局、领航掌舵,全国 上下勠力同心、众志成城,坚定不移办 好自己的事,用新的伟大奋斗创造出新 的历史伟业,中国答卷举世瞩目,中华 民族伟大复兴势不可挡。

保持定力 扎实推动高质 量发展

前三季度,国内生产总值(GDP)同 比增长5.2%!

10月20日发布的这一经济增速, 彰显中国号巨轮顶住了外部压力,继续 展现强大韧性。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

"党中央集中统一领导是做好经济 工作的根本保证,在关键时刻、重要节 点,党中央及时研判形势、作出决策部 署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳 致远。"这是对新时代以来党领导经济 工作实践的精辟概括,是全国上下的最

面对不确定性,最重要的就是集中 精力办好自己的事。

"十四五"期间,世界百年变局加速 演进,改革发展稳定任务之艰巨前所未 有。全国上下积极作为、攻坚克难,扎

实推动高质量发展,中国式现代化阔步 前行,经济社会发展取得新的开创性进 展、突破性变革、历史性成就。

"量"上连跨新台阶——

110万亿元、120万亿元、130万亿 元……"十四五"以来,中国经济总量接 连跨越新关口,预计到今年底有望达 140万亿元左右。

从经济增量上看,"十四五"时期预 计超过35万亿元,相当于"再造一个长 三角",超过世界排名第三国家的经济 总量。

多家外媒刊文,高度评价"十四五" 中国经济发展成就,认为超出预期。

在世界发展舞台上,中国力量愈发 彰显。

"十四五"前4年,中国经济增速平 均达到5.5%,在世界主要经济体中名 列前茅;中国对世界经济增长的年均贡 献率保持在30%左右,是世界经济发展

最稳定、最可靠的动力源。 "质"上实现新突破——

近期,两则消息引人关注:马来西 亚的亚洲航空公司正洽谈采购 C919 客 机,柬埔寨国家航空有限公司拟采购20 架 C909 飞机。

国产大飞机"出海",彰显大国重器 的技术硬实力。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下 水,全球第一座第四代核电站石岛湾基

地投入商业运行;研发人员总量居世界 第一;今年全球百强科技创新集群数量 达到24个、连续3年位居全球第一…… "十四五"期间的一个又一个"第一",见

证创新驱动发展步伐铿锵。 习近平总书记深刻指出,市场资源 是我国的巨大优势,必须充分利用和发 挥这个优势,不断巩固和增强这个优

我国经济由高速增长阶段转向高 质量发展阶段,充分挖掘内需潜力,加 快培育完整内需体系,是把握发展主动 权的必然之举。

中国超大规模市场华丽转身:2021 年至2024年,内需对经济增长平均贡 献率达86.8%。其中,最终消费支出平 均贡献率为59.9%,比"十三五"时期提 高11.1个百分点。纵深广阔的经济版 图上,中国稳居全球第二大消费市场、 第一大网络零售市场。

"十四五"以来,中国经济向上生 长、向好突破,还有更多注脚:

单位 GDP 能耗 4 年累计降低 11.6%,新能源汽车产销量保持全球第 一;京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大 动力源地区引领作用持续增强,经济体 量占全国40%以上;货物贸易规模年均 增长8.0%,第一大国地位更加稳固;累 计建成超过10亿亩高标准农田……

(下转第六版)

罗东川会见宁德时代新能源 科技股份有限公司相关负责人

本报讯(记者 田得乾)近日,省 委副书记、省长罗东川在西宁会见宁德 时代新能源科技股份有限公司采购和 供应链负责人黄斌一行。

罗东川代表省委省政府向宁德时 代长期以来给予青海经济社会发展的 关心支持表示感谢。他说,当前青海正 坚定不移沿着习近平总书记指引的方 向笃定前行,加快打造生态文明高地、 建设产业"四地",开辟绿色算电协同发 展新赛道,中国式现代化青海实践迈出 新的坚实步伐。希望宁德时代充分发 挥技术领先优势和供应链整合能力,聚 焦清洁能源开发、新型储能电池、零碳 电力、绿色算力等领域,从战略高度全 方位深化与青海合作,打造产业链,实

现长远发展、互利共赢。

黄斌介绍了企业在青十多年发展 情况,表示愿意加强与青海的进一步合 作,充分发挥青海的资源能源优势和宁 德时代新能源技术优势,深耕青海,在新 能源领域加大投资,聚集上下游企业形 成产业链,为青海高质量发展作出贡献 刘超参加。

三季度青海接待游客5613.63万人次

本报讯(记者 倪晓颖)今年以 来,全省各相关部门统筹谋划、协同发 力,上下联动、横向推进,有效实现全省 文旅市场量质共提、安全有序。前三季 度,全省接待游客5613.63万人次,同比 增长20.36%;旅游总花费535.66亿元, 同比增长20.05%,各地区工作重心突

青海省文化和旅游厅以"协同强 服+提质减诉"抓细核心任务,实施景区 "强基焕新"工程,茶卡盐湖、黑独山等游 人如织,豹街、下南关街焕新升级,精准

破解"如厕难、停车难"等群众关切问 题。文博场所推出延时服务,"文博游" 成为新亮点。倒湖茶公路(二郎剑至黑 马河段)全面通车,沿线10处大型停车 港湾,为游客停车休憩观景提供便利。 深化"5个1号"交旅融合大道建设,构建 "快进慢游"交通网络。开通"银发旅游 专列"吸引浙江、江苏等地380余名老年 游客,以"一线多游"串联西宁、茫崖翡翠 湖、黑独山等高原景观,打造6天5夜闭 环"银发慢游"特色线路。创新"青海拉 面+骑行驿站"消费场景,扩大"青海家

宴"品牌影响力,在香港、北京举办专场 品鉴会,触达消费者超150万人次。

旅游旺季,全省各市州立足自身文 旅发展定位与独特资源禀赋,精准施 策、错位发力,形成"差异化推进、互补 性赋能"的良好发展格局。各市州既深 度挖掘区域特色,充分释放个性优势, 打造独具辨识度的文旅名片,又紧密联 动、协同发展,强化全域文旅资源整合 与功能互补,共同勾勒出一幅"全域协 同、多元出彩"的青海文旅高质量发展

青稞田里的"梦工

本报记者 杨红霞 张多钧 才贡加 潘 昊 实习记者 张富昭

带动合作社牧民实现"三个两": "两套房子",农村一套,城里一套;"两台 车子",一台用于生产,一台用于生活; "两身服装",白天在农村穿工装劳作, 晚上在城里穿西装消费;农民享受着与 城区居民一样的公共服务、美好生活。

这是闹尖才让的梦想。

闹尖才让是海南藏族自治州兴海 县河卡镇五一村兴海县诺金种植业农 民专业合作社理事长,也是村子里的 致富带头人,见到他时,他正在地里收 割青稞。

兴海县诺金种植业农民专业合作 社万亩农田里,饱满的青稞穗压弯了 枝头,燕麦地里却是一片青绿,油菜籽 已经归入粮仓,两台收割机马不停蹄 地抢收。

"这是我们今年花98万购置的 c230型收割机,是目前市面上最好 的。"闹尖才让在轰隆隆的收割声中介 绍起远处一台农机,语气里满是自豪。 速度比以前快40%,一亩地损耗



账怎么算都划算!"闹尖才让说,这在 以前想都不敢想,现在合作社的资金 加上国家的农机补贴,可以放心大胆 购置农机。眼下,合作社有四台不同 型号的收割机,一台比一台好。

兴海县诺金种植业农民专业合作 社成立于2016年,目前有10500亩(1亩 约合0.0667公顷)耕地,52户村民。合 作社成立之初只有5户村民,2300亩地。

"刚开始售卖自己种的油菜籽和

青稞,收入不高。"闹尖才让说,合作社 的第一笔收入是2018年的5万元。

眼看着只卖油菜籽和青稞收入不 理想,闹尖才让和社员们商量着做自己 的产品,于是前后投资140万建起榨油 坊。一心想向大品牌学习的闹尖才让, 琢磨着菜籽油产品要有一个醒目的标 识,于是自己便设计了一个,因为不满 意效果,又专门请人来设计。"就想要个 醒目一点的,一看就能知道是我们的菜 籽油的LOGO。" (下转第四版)

共话昆仑 赓续文脉

-新时代昆仑文化传承发展座谈会发言摘登

北京(青海)新发地 农副产品批发市场 买果买菜新发地! ② 0971-8225185 型。青海省河湟新区金源路8号(小峡口乡